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第25章　检测试题
(时间:45分钟　满分:100分)
一、选择题(每小题4分,共32分)
1.在同一时刻的阳光下,小明的影子比小强的影子长,那么在同一路灯下(　　)
(A)小明的影子比小强的影子长
(B)小明的影子比小强的影子短
(C)小明的影子和小强的影子一样长
(D)无法判断谁的影子长
2.下面的几何体中,主视图是长方形的是(　　)
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3.正方形的正投影不可能是(　　)
(A)线段
(B)矩形
(C)正方形
(D)梯形
4.把图1中的正方体的一角切下后摆在图2所示的位置,则图2中的几何体的主视图为(　　)
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5.如图,小东用长为3.2 m的竹竿做测量工具测量学校旗杆的高度,移动竹竿,使竹竿、旗杆顶端的影子恰好落在地面的同一点.此时,竹竿与这一点相距8 m,与旗杆相距22 m,则旗杆的高为(　　)
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(A)12 m  
(B)10 m
(C)8 m   
(D)7 m
6.如图是由棱长相等的小正方体组成的某几何体的主视图和俯视图,则该几何体的左视图不可能是(　　)
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7.如图是某几何体的三视图,则该几何体的体积是(　　)
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(A)18[image: image8.png]



(B)54[image: image9.png]



(C)108[image: image10.png]



(D)216[image: image11.png]



8.如图所示,夜晚,小亮从点A经过路灯C的正下方沿直线走到点B,他的影长y随他与点A之间的距离x的变化而变化,那么表示y与x之间的函数关系的图象大致为(　　)
[image: image12.jpg]
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二、填空题(每小题4分,共24分)
9.如图所示,地面A处有一支燃烧的蜡烛(长度不计),一个人在A与墙BC之间运动,则他在墙上投影长度随着他离墙的距离变小而　　　　(填“变大”“变小”或“不变”). 

[image: image15.jpg]



10.三棱柱的三视图如图所示,已知△EFG中,EF=8 cm,EG=12 cm,

∠EFG=45°.则AB的长为　　　　 cm. 

[image: image16.jpg]



11.某几何体的三视图如图所示,则组成该几何体的小正方体的个

数是　　　　. 
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12.如图是某几何体的三视图,根据图中数据,求得该几何体的表面

积为　　　　　　　　. 
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13.太阳光线与地面成60°角,一棵倾斜的大树与地面成30°角,这时测得大树在地面上的影长约为10 m,则大树的长约为　　   　 m.

(结果取整数,参考数据:[image: image19.png]


≈1.41,[image: image20.png]


≈1.73) 
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14.如图,上下底面为全等的正六边形礼盒,其主视图与左视图均由矩形构成,主视图中大矩形边长如图所示,左视图中包含两全等的矩形,如果用彩色胶带如图包扎礼盒,所需胶带长度至少为　　　　cm. 
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三、解答题(共44分)
15.(6分)如图,小华、小军、小丽站在路灯下,其中小军和小丽的影子分别是AB,CD.
(1)请你在图中画出路灯灯泡所在的位置(用点P表示);
(2)画出小华此时在路灯下的影子(用线段EF表示).

[image: image24.jpg]



16.(7分)为了测量图中的树高,在同一时刻某学生分别进行了如下

操作:
(1)图①:测得竹竿CD长0.8 m,其影长CE为1 m,以及图①中树影AE长2.4 m;
(2)图②:测得落在地面上的树影长2.8 m,落在墙上的树影长1.2 m.
请问图①与图②中的树高分别是多少米?
[image: image25.jpg]



17.(6分)画出如图所示的几何体的主视图、左视图和俯视图.

[image: image26.jpg]



18.(8分)由几个相同的棱长为1的小立方块搭成的几何体的俯视图如图所示.方格中的数字表示该位置的小立方块的个数.
[image: image27.jpg]



(1)请在下面方格纸中分别画出这个几何体的主视图和左视图;
[image: image28.jpg]



(2)根据三视图,请你求出这个组合几何体的表面积(包括底面积).
19.(8分)一个直四棱柱的三视图如图所示,俯视图是一个边长为

2.5 cm的菱形,主视图中矩形的宽比左视图中矩形的宽多1 cm,求这个直四棱柱的表面积.
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20.(9分)已知一个模型的三视图如图所示(单位:m).
(1)请描述这个模型的形状;
(2)制作这个模型的材料密度为360 kg/m3,则这个模型的质量为多少千克?
(3)如果油漆这个模型,每千克油漆可以漆4 m2,需要油漆多少千克?
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附加题(共20分)
21.(10分)用小立方体搭一几何体,使它的主视图和俯视图如图所示,俯视图中小正方形中的字母表示在该位置小立方体的个数,请问:
(1)a,b,c分别表示几?
(2)这个几何体最少由几个小立方体搭成?最多呢?
(3)当d=e=1,f=3时,画出这个几何体的左视图.
[image: image31.jpg]



22.(10分)如图所示,点P表示广场上的一盏照明灯.
(1)请你在图中画出小敏在照明灯P照射下的影子(用线段表示);
(2)若小丽到灯柱MO的距离为4.5米,照明灯P到灯柱的距离

为1.5米,小丽目测照明灯P的仰角为55°,她的目高QB为1.6米,试求照明灯P到地面的距离(结果精确到0.1米).
(参考数据:tan 55°≈1.428,sin 55°≈0.819,cos 55°≈0.574)

[image: image32.jpg]



第25章　检测试题
【测控导航表】
	知识点
	题号

	投影及其性质
	1,3,5,8,9,13,15,16

	三视图的识别与画法
	2,4,6,11,17,18

	三视图的有关计算
	7,10,12,14,19,20


一、选择题
1.D　解析:在同一时刻的阳光下,身高与影长成正比例,但是在同一路灯下他们的影长还与他们到路灯的距离有关,所以无法判断谁的影子长.故选D.
2.A　解析:A.圆柱的主视图为长方形,符合题意;
B.球体的主视图为圆,不符合题意;
C.圆锥的主视图为三角形,不符合题意;
D.圆台的主视图为等腰梯形,不符合题意.故选A.
3.D　解析:在同一时刻,平行物体的投影仍旧平行.得到的应是平行四边形或特殊的平行四边形或线段.
故正方形的正投影不可能是梯形,故选D.
4.D　解析:由题意得,题图2中的几何体的主视图为等腰三角形,且OS投影为等腰三角形底边上的高.故选D.
5.A　
[image: image33.jpg]



解析:如图,由题意可得,
△ABC∽△ADE,
所以[image: image34.png]


=[image: image35.png]


,
则DE=[image: image36.png]4D 5¢
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=12 m.
所以旗杆的高为12 m.
故选A.
6.C　解析:由主视图可得此组合几何体有三列,左边第一列出现2层;由俯视图可得此组合几何体有2行,左视图应该有2列,综上所述可得选项中只有C的不符合.故选C.
7.C　解析:由三视图可看出,该几何体是一个正六棱柱,其中底面正六边形的边长为6,正六棱柱的高是2,
所以该几何体的体积为6×([image: image38.png]


×6×3[image: image39.png]


)×2=108[image: image40.png]


.
故选C.
8.A　解析:夜晚,经过路灯是由远及近,再由近及远的过程.路灯下的影子也是由长变短,再由短变长,当小亮走到路灯的正下方时,影长为0,故表示y与x之间的函数关系的图象大致为A.故选A.
二、填空题
9.变小　
10.4[image: image41.png]


　解析:如图,过点E作EQ⊥FG于点Q,由题意,得
[image: image42.jpg]



EQ=AB,
因为EF=8 cm,∠EFG=45°,
所以EQ=AB=cos∠EFG·EF=[image: image43.png]


×8=4[image: image44.png]


(cm).
11.5　解析:综合三视图,我们可得出,这个几何体的底层应该有4个小正方体,上面一层应该有1个小正方体,因此搭成这个几何体的小正方体的个数为4+1=5(个).
12.(225+25[image: image45.png]


)π　解析:由三视图可知,该几何体是由圆柱和圆锥组合而成,且它们的底面半径为5,圆柱的高为20,圆锥的高为5,所以该几何体的表面积为π×52+10π×20+π×5×5[image: image46.png]


=(225+25[image: image47.png]


)π.
13.17　解析:由题意得△ABC为等腰三角形,∠ABC=30°,BC=10 m.
过点C作CD⊥AB于点D,图略.
所以BD=BC·cos 30°=10×[image: image48.png]


=5[image: image49.png]


(m),
所以AB=2BD=2×5[image: image50.png]


=10[image: image51.png]


≈17(m).
所以大树的长约17 m.
14.(180[image: image52.png]


+120)　解析:由主视图可知正六棱柱的底面对角线长为

60 cm,则正六边形底面边长为30 cm,
所以两组平行的边之间的距离为30[image: image53.png]


 cm,
所以胶带长为(30[image: image54.png]


+20)×6=(180[image: image55.png]


+120)cm.
三、解答题
15.解:(1),(2)所求图如图所示.
[image: image56.jpg]



16.解:因为在平行光线的照射下,同一时刻物体高度之比等于影长

之比.
题图①中,设树高为x m,则根据题意,有[image: image57.png]


=[image: image58.png]


,
所以x=1.92.
题图②中,设树高为y m,则根据题意,有[image: image59.png]


=[image: image60.png]


,
所以y=3.44.
所以题图①与题图②中的树高分别是1.92 m和3.44 m.
17.解:几何体的三视图如图所示.
[image: image61.jpg]A
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18.解:(1)图形如图所示.
[image: image62.jpg]R SRR S





(2)几何体的表面积为1×1×(3+4+5)×2=24.
19.解:如图所示,由直四棱柱的三视图可得,AD=2.5 cm,AC-BD=1 cm,
[image: image63.jpg]



因为四边形ABCD是菱形,
所以OA=[image: image64.png]


AC,OD=[image: image65.png]


BD,
AC⊥BD,
设BD=x cm,则AC=(x+1)cm,
所以OD=[image: image66.png]


x cm,OA=[image: image67.png]


(x+1) cm,
在Rt△AOD中,OD2+OA2=AD2,
即[image: image68.jpg]


[image: image69.png]


x[image: image70.jpg]


2+[image: image71.jpg]


[image: image72.png]


(x+1)[image: image73.jpg]


2=2.52,
解这个方程,得x1=3,x2=-4(舍去),
所以BD=3 cm,AC=4 cm,
则上、下底面积的和为[image: image74.png]


×3×4×2=12(cm2),
侧面积为2.5×4×8=80(cm2),
所以直四棱柱的表面积为12+80=92(cm2).
即这个直四棱柱的表面积为92 cm2.
20.解:(1)此模型由两个长方体组成,上面的是小长方体,下面的是大长方体.
(2)模型的体积为5×6×10+2×3×1.5=309(m3),
则模型的质量为309×360=111 240(kg).
(3)模型的表面积为2×2×3+2×2×1.5+2×10×5+2×5× 6+2×6×10=298(m2).
需要油漆298÷4=74.5(kg).
附加题
21.解:(1)a,b,c分别表示3,1,1.
(2)这个几何体最少由10个小立方体搭成,最多由14个小立方体

搭成.
(3)d=e=1,f=3时,
左视图与主视图相同.(图略)
22.解:(1)如图,线段AC是小敏的影子.
[image: image75.jpg]



(2)如图,过点Q作QE⊥MO于点E,过点P作PF⊥AB于点F,交EQ于点D,则PD⊥EQ,
在Rt△PDQ中,∠PQD=55°,由题意得四边形DFBQ为矩形,四边形EOBQ为矩形,
易得DQ=EQ-ED=4.5-1.5=3(米),
因为tan 55°=[image: image76.png]


,
所以PD=3tan 55°≈4.284(米),
因为DF=QB=1.6米,
所以PF=PD+DF≈4.284+1.6≈5.9(米).
即照明灯P到地面的距离约为5.9米.
